
1 
 

Χαιρετισμός της Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας κ. Μαριλένας Ευαγγέλου 

στην Ετήσια Γενική Συνέλευση της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων 

Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ) 

Σχολή Τυφλών, Σάββατο 1η Ιουλίου 2023, ώρα 10:00 π.μ.  

 

Αγαπητέ Πρόεδρε της ΚΥΣΟΑ (κ. Χριστάκη Νικολαΐδη), 

Αγαπητά Μέλη του Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου, 

Φίλες και Φίλοι, 

  

         Ευχαριστώ για την πρόσκληση σας να χαιρετίσω τη φετινή Γενική Συνέλευση της 

Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων, για πρώτη φορά μετά από την 

ανάληψη των καθηκόντων μου.  

Θα ήθελα να συγχαρώ την ΚΥΣΟΑ, τον φίλο Πρόεδρο κ. Χριστάκη Νικολαϊδη, όλα 

τα μέλη του Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου και όλα τα μέλη των οργανώσεων της 

ΚΥΣΟΑ, για το έργο το οποίο επιτελεί η Συνομοσπονδία σας ως ο θεσμοθετημένος 

κοινωνικός εταίρος του κράτους για θέματα αναπηρίας, καθώς και για όλες τις 

προσπάθειες και τους διαχρονικούς σας αγώνες για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων 

των ατόμων με αναπηρίες με στόχο την πλήρη και ισότιμη συμμετοχή τους σε όλους 

τους τομείς της κοινωνικής, οικονομικής, πολιτιστικής και πολιτισμικής ζωή της χώρας. 

          Τα άτομα με αναπηρίες αποτελούν ένα σημαντικό μέρος της κυπριακής 

κοινωνίας. Είναι πρωτίστως υποχρέωση του κράτους, αλλά και όλων των  κοινωνικών 

φορέων να στηρίζουν και να ενδυναμώνουν τα άτομα με αναπηρίες για να παραμένουν 

ενεργά και ενσωματωμένα κύτταρα της κοινωνίας.  

         Ο δικός σας συντονιστικός ρόλος σε αυτή την προσπάθεια, είναι καταλυτικός. Τα 

βιώματα και οι εμπειρίες σας, οι απόψεις και οι εισηγήσεις σας, αποτελούν πολύτιμο 
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σύμβουλο στην ανάπτυξη της γνώσης και των καταλληλότερων δράσεων για την 

υποστήριξη και την ενδυνάμωση των ατόμων με αναπηρίες.  

        Ως Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, η προστασία των δικαιωμάτων των 

ατόμων αυτών ως ισότιμων μελών της κοινωνίας αλλά και η βελτίωση της ποιότητας 

ζωής τους, μέσω μεταρρυθμιστικών και πρόσθετων δράσεων στα πλαίσια της 

Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, αποτελεί το όραμα 

μας. Για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των ζητημάτων που αντιμετωπίζουν, την 

ικανοποίηση των δικαιωμάτων τους και την υλοποίηση των υποχρεώσεων του κράτους, 

υλοποιούνται τριετή Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Αναπηρία στα πλαίσια της πρώτης 

Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία για την δεκαετία 2018-2028. 

         Την παρούσα περίοδο υλοποιούμε το Τρίτο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 

Αναπηρία 2021-2023, το οποίο περιλαμβάνει 135 δράσεις (58 νέες δράσεις και 77 

συνεχιζόμενες), προς υλοποίηση από 8 Υπουργεία και 3 Υφυπουργεία. Σκοπός μας 

πάντα στις δράσεις που προωθούμε, είναι να συμβαδίζουμε με τις σύγχρονες τάσεις και 

πρακτικές προσέγγισης της αναπηρίας, έχοντας υπόψη τις διεκδικήσεις των άμεσα 

ενδιαφερομένων πολιτών, αλλά και  στα πλαίσια των εκάστοτε δυνατοτήτων και πόρων 

του κράτους. 

        Αναφέρω παραδείγματα που ξεχωρίζουν, από τις νέες δράσεις που υλοποιούνται 

ή αναμένεται να υλοποιηθούν από το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, κατά την 

τριετία που διανύουμε: 

• Η περαιτέρω επέκταση του δικτύου κατοικιών και προγραμμάτων 

υποστηριζόμενης διαβίωσης για ενήλικες, κυρίως με νοητική αναπηρία ή αυτισμό 

με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο με δαπάνη €20 εκ. 

• Η επέκταση της λειτουργίας του πρώτου Κέντρου Οικογενειακής Παρέμβασης και 

Στήριξης για Παιδιά με Αυτισμό, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο με δαπάνη €5εκ. 
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• Η αναβάθμιση της ποιότητας, της ταχύτητας και της ανταπόκρισης του 

Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας στις αιτήσεις των πολιτών για κοινωνικές 

παροχές και υπηρεσίες. 

• Η υλοποίηση νέου έργου για ένα «Νέο Δίκτυο Υπηρεσιών Κοινωνικής 

Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες» με την εμπλοκή στην υλοποίηση της 

ΚΥΣΟΑ και των οργανώσεων των ατόμων με αναπηρίες, με συγχρηματοδότηση 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο με δαπάνη €30εκ., με πρώτιστο στόχο την 

εφαρμογή των νέων υπηρεσιών του Προσωπικού Βοηθού και του Συμβούλου για 

τα άτομα με αναπηρίες.  

• Η διαβούλευση και η διαμόρφωση μιας νέας νομοθεσίας για τις υπηρεσίες και 

παροχές ανεξάρτητης διαβίωσης των ατόμων με αναπηρίες, παράλληλα με την 

υλοποίηση του έργου για το Νέο Δίκτυο Υπηρεσιών Κοινωνικής Ενσωμάτωσης.  

• Η παροχή κινήτρων και υποστήριξης για την δημιουργία κοινωνικών 

επιχειρήσεων από άτομα με αναπηρίες, με τη διαμόρφωση και την εφαρμογή 

εργαλείων συμβουλευτικής και επαγγελματικής κατάρτισης στην 

επιχειρηματικότητα. 

• Η ολοκλήρωση της διαβούλευσης και της νομοπαρασκευής του νέου 

νομοσχεδίου για την υποστήριξη των ατόμων με αναπηρίες στη λήψη των 

αποφάσεων τους. 

• Η εφαρμογή του νέου πιλοτικού προγράμματος «Παροχής Υπηρεσιών 

Συμβούλου Υποστήριξης Λήψης Αποφάσεων Ατόμων με Αναπηρίες» ήδη έχει 

ανατεθεί στη Συνομοσπονδία σας για υλοποίηση, σε συνεργασία με το Τμήμα 

Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες. Σε αυτό το πλαίσιο η ΚΥΣΟΑ 

έχει ήδη προσλάβει και εκπαιδεύσει τρεις Συμβούλους Υποστήριξης Λήψης 

Αποφάσεων οι οποίοι παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες προς τουλάχιστον τριάντα 

ενήλικα άτομα με αναπηρίες για υποστήριξη της λήψης των αποφάσεων τους 

στους τομείς της καθημερινής τους ζωής. Για παράδειγμα τη διαχείριση του 
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καθημερινού τους προγράμματος, την επικοινωνία, την εκπαίδευση, τη διαβίωση, 

την απασχόληση, την υγεία, τη ψυχαγωγία, τις κοινωνικές τους δραστηριότητες 

και άλλα. Τα αποτελέσματα του προγράμματος θα τροφοδοτήσουν την ετοιμασία 

του νέου νομοσχεδίου για την υποστήριξη λήψης αποφάσεων. Το Πρόγραμμα 

επιχορηγείται με €50.000 ετησίως από το ΤΚΕΑΑ, επιπρόσθετα από την ετήσια 

χορηγία ύψους €100.000 που παραχωρείται για την κάλυψη του συνόλου των 

δαπανών λειτουργίας της ΚΥΣΟΑ.  

• Η αύξηση του ανώτατου ορίου ετήσιου ποσού χορηγίας ανά οργάνωση στα 

πλαίσια του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για την παροχή 

Χορηγίας σε Οργανώσεις των Ατόμων με Αναπηρίες από €10.000 σε €15.000 

Σημαντική βαρύτητα δίδεται στο πρόγραμμα διακυβέρνησης, στον 

εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τα δικαιώματα των ατόμων με 

αναπηρίες και σε αυτό στοχεύουμε, κατά προτεραιότητα με την ολοκλήρωση πολύ 

σύντομα του νομοσχεδίου μεταφοράς στο εθνικό μας δίκαιο της Ευρωπαϊκής 

Οδηγίας για την Προσβασιμότητα Προϊόντων και Υπηρεσιών και στη συνέχεια με 

τροποποιήσεις υφιστάμενων νόμων όπως του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου και 

του περί Ατόμων με Νοητική Αναπηρία Νόμου, καθώς και την ολοκλήρωση νέων 

νομοσχεδίων όπως αυτά που ήδη προανέφερα για την υποστήριξη λήψης των 

αποφάσεων των ατόμων με αναπηρίες και την ανεξάρτητη διαβίωση τους. 

Ιδιαίτερα θα ήθελα να σταθώ και να χαιρετίσω την άριστη συνεργασία και την 

επιτυχημένη διαβούλευση μεταξύ του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων 

με Αναπηρίες και της ΚΥΣΟΑ, που κατέληξε σε συναίνεση ως προς τον τρόπο 

εφαρμογής των νέων υπηρεσιών Προσωπικού Βοηθού και Συμβούλου και την 

υλοποίηση του έργου «Νέο Δίκτυο Υπηρεσιών Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων 

με Αναπηρίες», που με την επικείμενη έγκριση όλων των αρμόδιων αρχών θα αρχίσει 

εντός του έτους να υλοποιείται, προσθέτοντας αξία στις υπηρεσίες στις οποίες θα 

έχουν πρόσβαση τα άτομα με αναπηρίες για την υποστήριξη της ανεξάρτητης 

διαβίωσης τους. 
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Πάνω από όλα βέβαια, απαιτείται βελτίωση των αντιλήψεων, των στάσεων και 

των συμπεριφορών προς τη διαφορετικότητα των ανθρώπων, καθώς και η βελτίωση 

του επιπέδου σεβασμού της κυπριακής κοινωνίας προς τα δικαιώματα των ατόμων με 

αναπηρίες. Στον τομέα αυτό, κρατικές υπηρεσίες, οργανώσεις, φορείς του ιδιωτικού 

τομέα, ο κάθε πολίτης ξεχωριστά, έχουν τον δικό τους ρόλο στην καλλιέργεια ορθής 

κουλτούρας προσέγγισης της αναπηρίας. 

Προσβλέπουμε στη συνέχιση της συνεργασίας μας για να οικοδομήσουμε μαζί 

πρόσθετες μεταρρυθμίσεις και καινοτομίες για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των 

πολιτών με αναπηρίες. Έχουμε κοινούς νέους στόχους και η επίτευξη των στόχων 

διευκολύνεται και επιταχύνεται όταν το αναπηρικό κίνημα διεκδικεί, αλλά και όταν 

υποβοηθάει τις κρατικές υπηρεσίες να προσφέρουν μαζί ακόμη περισσότερα. 

Το Κράτος θα συνεχίσει να είναι δίπλα σας, αρωγός και συμπαραστάτης των 

προσπαθειών σας.  

     Κλείνοντας, θα ήθελα να σας συγχαρώ για ακόμη μια φορά για την πολύτιμη 

προσφορά σας. 

      Σας ευχαριστώ. 

      

 

 


